

ЭЛЕОНORA ПИЩАЛЬНИКОВА

33 часа из жизни врача

Рассказ

Уже несколько лет я стра-
даю бессонницей. Что только
не делала, что только не при-
нимала – всё бесполезно.
Даже к психиатру обраща-
лась, к знакомой. Шутя проши-
ла – не может ли она меня «за-
кодировать» на сон, она же ал-
каш кодирует. В ответ она
рассмеялась, сказала, что та-
коего еще не придумали, кое-
что посоветовала и объясни-
ла, что моя бессонница –
следствие моей прежней ра-
боты хирургом. «Ты вспомни, – говорила она, – как вы
работали в своей больничке?
Вас было мало, а работать и
дежурить по ночам надо было
каждый день, да еще к тяже-
лым больным вызывали. По-
верхностный сон, хроничес-
кий недосып – вот теперь и
пожинаешь плоды. Вспомни,
ты в те времена когда-нибудь
высыпалась?»

И многое вспомнилось...

Рабочий день выдался тя-
желым: обход, операции –
одна, другая, потом подвезли
третьего и закончили уже где-то
далеко в послеобеденное
время. Потом перевязки, сно-
ва операции, но уже в гнойной
хирургии, потом поликлиника,
где каждый день ждут приема
30-40 человек. Затем снова
стационар, консультации
больных в терапии, осмотр
поступивших больных и не-
скончаемая писанина историй
болезни. А в 6 часов начинает-
ся ночное дежурство, когда
ходит вся дневная смена и
остаются только дежурные
медсестры и врачи.

Нужно сходить на кухню
снять пробу перед ужином.
Потом снова больные, вечер-
ний обход – и так до позднего
вечера. Часам к одиннадцати
в отделении всё вроде успо-
каивается. Анастоле еще куча
ненаписанных историй болез-
ней. Надо писать. И только по-
здней ночью можно позволить
себе лечь на диван и вытянуть
уставшие задень ноги. Можно
и подремать. Но сон чуткий,
вздрагиваешь на каждый шо-
рох, шаги, охи. Особенно в
теплое время года, когда окна

открыты, на улице чудесная
ночь, стоит прозрачная осен-
няя тишина. Окно нашего не-
большого врачебного кабине-
та на третьем этаже, как раз
над санпропускником, так что
слышно любое движение во
дворе больницы. Вот слышно
– едет «Скорая». Если проез-
жает мимо, значит, направля-
ется в роддом. Но «Скорая»
останавливается санпропус-
кника. Наши дежурные сест-
рички из окна третьего этажа
кричат: «Куда привезли?» Те
отвечают, и если в терапию,
то еще можно подремать. Если
в хирургию, то придется вста-
вать. Но есть еще несколько
минут дремы, пока они там
разберутся. Слышны шаги,
заходят медсестра и говорит:

– Лидия Васильевна, к нам
привезли. Пьяный мужик, вся
голова в крови.

– Берите в перевязочную,
сейчас приду.

Через короткое время
слышны шум, топот, мужик
упирается, матерится, но его
ведут. Вот сейчас пора вста-
вать. Встала, сполоснула лицо
из-под крана, поправила ха-
лат, шапочку, подкрасила
губы, пошла.

В перевязочной пьяный
мужик матерится по-черно-
му, а медсестры, обстригая
слипшиеся от крови волосы,
освобождая рану, пригова-
ривают:

– Ну, родненский, ну, ми-
ленкий, потерпи чуток...

Вот, думаю, женщины – их
матерят почем зря, а они «ми-
ленкий», «родненский». Вот уж
истинные сестры милосердия!

Только закончили с этим
мужиком, из санпропускника
приходит санитарка с направ-
лением от «Скорой», диагноз
– вывих плеча.

– Давай его сюда, только
сначала в рентген заведи,
а потом со снимком к нам.

Сидим, ждем. Сестры по-
тихоньку переговариваются
о детях, мужьях, огородах.
Санитарка приводит беспре-
станно охажущего мужчину.
Рука висит. На снимке – вы-
вих плеча.

– Ну, девочки, продолжаем
работать.

Сделав всё, что требуется,
плетусь в свой кабинет с едини-
ственным желанием – лечь!
Как тяжело все-таки вот так
часто дежурить. А что подела-
ешь? Нас мало. Врач-дежур-
ант в отпуске, вот и прихо-
дится...

В коридоре догоняет сес-
тра:

– Лидия Васильевна! Ско-
рее во вторую палату, боль-
ной плохо!

Во второй палате лежат
послеоперационные больные,
что там могло случиться? Иду,
осматриваю больную, даю
распоряжения медсестрам.
Долго провозились, но, слава
Богу, все обошлось.

А уже светает. До конца
смены еще 2 часа. Как хоро-
шо! Целых 2 часа можно отды-
хать, если опять ничего не слу-
чится и никого больше не при-
везут. Теперь не только ноги,
но и все тело требует отдыха.
2 часа пролетают как миг.

Вскакиваю, привожусь в
порядок, бегу на кухню, счи-
мать пробу перед завтраком.
Извонить, звонить детям! Они
ночевали одни, отец работает
в ночную смену. Подзываю
старшего:

– Как дела, как спали, что
делает?

– Всё, мама, нормально.
Встали, сейчас будем завт-
ракать. Я уже и чайник вски-
пятил.

– Молодцы, молодцы, мои
хорошие! Завтракайте – и в
школу! Удачивам! Я люблю вас!

Вот и хорошо. Можно и
дальше работать. После ноч-
ной смены дежурные сестры
уютят домой, а вот врач ос-
тается на весь рабочий день.
И все начинается, как обыч-
но: обход, операции, пере-
вязки и т.д.

Во второй половине дня
звоню домой. Отвечают млад-
ший, слышу, со слезами.

– Ну, в чем дело, лапочка?

Оказывается, не может ре-
шить задачу, и дома никого
нет, чтобы помочь.

– Приходи сюда, ко мне в
больницу, как-нибудь вместе
разберемся.

Через полчаса прибегает
мой младший, первоклассник.
Скучая по маме, он частенько
прибегает сюда, на дежур-
ство. Раскладывает на столе
тетради, учебники, ручки. Сад-
имся рядом, начинаем читать
задачу. В кабинет заглядыва-
ет медсестра:

– Лидия Васильевна, вас
просят в перевязочную.

Обращаюсь к ней:

– Надюша, ты сейчас сво-
бодна?

– Да, более-менее.

– Помоги, пожалуйста,
моему сыну с задачкой, а я
пойду.

– Ладно, ладно, Лидия Ва-
сильевна, идите.

Иду в перевязочную, делаю
свою работу. Возвращаюсь в
кабинет и вижу: сидит мой ма-
лыш и, держа на коленях тол-
стую-толстую книгу «Атлас хи-
рургических операций на
брюшной полости», разгляды-
вает картинки. Сажусь рядом,
спрашиваю о задачке.

– А мне тетя Надя уже всё
объяснила, я решил и пере-
писал в чистовик. Мам, а что
это такое? – тячет пальцем
в красочно изображенный
желудок. Не успеваю отве-
тить, потому что снова заг-
лядывает медсестра:

– Лидия Васильевна, боль-
ной из 3 палаты говорит, что
вы его выписали. Отпустить?

– Да, я его выписала, отпу-
срай его домой.

Сын вдруг встал напротив
меня и, глядя своими огром-
ными, черными печальными
глазами, как-то очень серьез-
но произнес:

– Мама! Когда вырасту
большой, я обязательно вы-
пишу тебя отсюда... домой.

В горле застрял какой-то
ком, глаза набухли слезами
и, прижав к себе сына, я про-
шептала:

– Спасибо, родной...

B. ШУМАКОВ

На исходе дня

Рассыпался день
без остатка
На тысячи маленьких звезд.
Как быстро он минул?
Загадка.

Ответ поищу на вопрос.

Смотрю на часы, удивляясь,
Когда стрелки сделали круг?
И мягко в траву опускаюсь,
Усталость навалился вдруг.

А речка поет колыбели,
Водо шумит на мели,
Как сладко мне
в этой постели...

Душа! Над землею пари!

Где чай из смородины
листьев,
Где думы мои у костра,
Где имя свое забываю,
И то, что домой мне пора.

Мой сон

Закат. У края вод
я жду прихода ночи.
Когда мой сон
возьмет что-то заборомет,
Вдали от городов,
за дальними холмами,
Возьмет меня в полет,
где ветер с облаками.

Закружит, развернет
и низко над рекою
Так быстро понесет
над голубой водою.
Прохлада и покой,
мерцает отраженье,
И нет в моей душе
ни капельки сомненья.

Что сон это не явь,
и как ты не стараися,
И как ты не лукав
и не сопротивляйся.
Он, что хотел,
тебе в своем миру покажет,
И в образах своих
о будущем расскажет.

B. КАЛАШНИКОВ

Осиротели без хозяев дачи,
В полях закончились
осенние страда.
Лишь где-то,
в пелене туманов прячась,
Ревут печально
одинокие стада.
Природа
в цвет прощания одета,
Смирилась
с грустной участью она.

И только я ищу остатки лета,
Мнене нужна холодная зима.
Мне хочется,
чтоб снова солнце грело,
Шумели зеленью
окрестные леса,
Работа огородная кипела,
Повсюду слышались
людские голоса.
Но в прошлое возвраты
не бывает.
Вокруг прохладой
дышилтишина,
А яркий луч заката освещает
Пустую землю
и забытые дома.

ЕЛЕНА ЕВДОКИМОВА

Возвращаюсь
в светлый дворик,
Где забыли обо мне.
Дядя Паша, старый дворник,
Что-то чинят на окне.
Иасфальтрасчерченмелом,
Как и много лет назад,
И мальчишки неумело
На гитарах тут бренчат.

Здесь меня когда-то детство
Проводило до угла,
И нехитрое наследство
Я по жизни берегла.
Было некогда вернуться,
У соседей погостить,
В их проблемах окунуться,
О житье-бытье спросить.

Но они обид не держат,
Мне обрадовались все,
Амоймальчиковзрослевший
Не узнал меня совсем.
Рюмки водочки наполнил...

Он немножечко смущен
И боится, что напомню,
Как он был в меня влюблен.

Я уеду завтра утром,
Может быть, еще вернусь...
За окном сентябрь хмурый,
Налетит на сердце грусть,
Надоест вагонный грохот,
Чай горячий подадут...

В жизни всё не так уж плохо,
Если где-то тебя ждут.

Давай сбежим,
давай всё бросим,
Найдем приют
заречкой быстрой.
Взмахнет

цыганской юбкой осень,
Рассыплет желтые мониста,
И у костра

всю ночь прогляшет,
Удачу в жизни нагадает.
Кто ты такой – не знаю даже.
А, впрочем, что это меняет?

Забыть в безудержном
веселье

В чем мы грешны
и в чем не правы.
А утром – горькое похмелье.
Роса холодная – на травы.
Ты, вроде, был

и, вроде, не был.
Нашелке – золото и просинь.
За тaborом куда-то в небо
Уйдет от нас цыганка-осень.

НИНА ПАВЛОВСКАЯ

* * *

Год за годом

Что-то происходит.

Цикл за циклом

Проживаю я.

Шаг за шагом

Жизнь моя проходит,

Что же будет дальше –

Знать никак нельзя.

Трудно подниматься,

Плакать и смеяться.

А еще труднее,

Падая, вставать.

Год за годом мчаться

Надо научиться,

Год за годом смело

Снова проживать.

* * *

Что-то нужно найти,

Что-то нужно исправить,